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 فیزيولوژيـ  شناسی گیاهیزيستسؤالات   

زايی(، جذب و انتقال در زايی و اندامشناسی، تشريح، ريختمجموعه دروس تخصصی )فیزيولوژي گیاهی، سیستماتیك گیاهی و تکوين گیاهی )ريخت

 گیاهان، متابولیسم گیاهی، فتوسنتز(

 1 افتد؟می در شرایط نامساعد و کمبود مواد غذایی کدام پدیده اتفاقـ 

 شود.سنتز ترکیبات غنی از کربن تحریک می( 5
 شود.سنتز ترکیبات غنی از کربن و نیتروژن تحریک می( 2
 یابد.تحریک شده و سنتز آسپارژین افزایش می ASفعالیت آنزیم( 3
 یابد.شود و سنتز گلوتامین و گلوتامات افزایش میحریک میت GOGATو GSفعالیت( 4

 2 شود؟در کمپلکس نیتروژناز احیای ازت مستقیماً توسط کدام پروتئین انجام میـ 

Moپروتئین ( Fe  2پروتئین( 5 Fe  3 )نیتروژناز ردکتازدی (4 فردوکسین 

 3 افتد؟د اوره در گیاهان در طی چه مسیرهایی اتفاق میتولیـ 

 تجزیه آلانتوآت( 4 تجزیه اورئید و گلیسین( 3 سنتز گزانتین( 2 نیتروژنتثبیت دی( 5

 4پذیری حجمیکدام گزینه در مورد پارامتر ارتجاع ـ(Volumetric elastic modulus)(ε) درست است؟ 

 تر است.های سخت، بزرگهایی با دیوارهنسبی سلول است و در سلول نسبت تغییر پتانسیل فشار به تغییر حجم( 5
 تر است.های سخت، کوچکهایی با دیوارهنسبت تغییر حجم سلول به تغییر پتانسیل فشار است و در سلول( 2
 تر است.زرگپذیر، بهای ارتجاعهایی با دیوارهنسبت تغییر پتانسیل اسمزی به تغییر حجم نسبی سلول است و در سلول( 3
 تر است.پذیر، کوچکهای ارتجاعهایی با دیوارهنسبت تغییر حجم نسبی سلول به تغییر پتانسیل اسمزی است و در سلول( 4

 5هایپروتئین ـARR نوعA وB ترتیب چه نقشی دارند؟ا بههدهی سیتوکینیندر مسیر علامت 

 برداریبرداری ـ عامل نسخهمهارکننده نسخه( 5
 برداری ـ ترارسانی علامت بین هسته و سیتوپلاسمعامل نسخه( 2
 برداریـ عامل نسخه ARRBمهارکننده عمل( 3
  ARR( ترارسانی علامت بین هسته و سیتوپلاسم ـ مهارکننده عمل نوع4

 6هایکدام گزینه در مورد پروتئین ـARF در مسیر علامتی اکسینIAA  درست است؟ 

AUXباشند که با اتصال به برداری میعوامل نسخه( 5 / IAA شوند.غیرفعال می 
 شوند.فعال می ABPباشند که با اتصال بهمیبرداری عوامل نسخه( 2
 شوند.غیرفعال می IAAباشند که با اتصالبرداری میهای نسخهمهارکننده( 3
 شوند.فعال می IAAباشند که با اتصال بهبرداری میهای نسخهمهارکننده( 4

 7 گیرد؟روزی مقدار کدام عامل قرار میناستی تحت تأثیر نوسان شبانههای نیکتیجنبشـ 

 های پروتونهای تلمبهکنندهتنظیم( 2  (phyB)تولید و تخریب فیتوکروم( 5
  (phot1)هاتولید و تخریب فتوتروپین( 4 های پتاسیمهای کانالکنندهتنظیم( 3

 8 اند؟دو نوع روبیسکواکتیواز که در پایانه کربوکسیل تفاوت دارند، کدامـ 

 که فاقد سیستئین است. که دو سیستئین دارد و نوع بلند نوع کوتاه( 5
 که فاقد سیستئین است. رد و نوع کوتاهکه دو سیستئین دا نوع بلند( 2
 سیستئین دارد. 2که که فاقد سیستئین است و نوع کوتاه نوع بلند( 3
 سیستئین دارد. 2که تئین است و نوع بلندکه فاقد سیس نوع کوتاه( 4

 9 کند؟ای را تحریک مییک انتقال الکترون چرخههای زیر کدامکشاز بین علفـ 

 متیل اورهکلرو فنیل دیدی( 4 کلروفنوکسی استیک اسیددی( 3 گلیفوسات( 2 پاراکوآت( 5

 11 ر طرح انتقال الکتروندـZتر از صفر دارد؟، کدام ناقل فتوسنتزی پتانسیل ردوکس بزرگ 

5)A1  2)AQ  3)Pheo  4)fCyt  
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 ـدكتري 2222كد )  )89  دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

 شناسی گیاهی ـ فیزيولوژيزيست پاسخنامه  

زايی(، جذب و انتقال در زايی و اندامشناسی، تشريح، ريختمجموعه دروس تخصصی )فیزيولوژي گیاهی، سیستماتیك گیاهی و تکوين گیاهی )ريخت

 (گیاهان، متابولیسم گیاهی، فتوسنتز

عنوان یک ترکیب کلی در انتقال و ها بلکه بهعنوان جزئی از ساختار پروتئینعنوان اولین آمیدی که شناسایی شد، نه تنها بهآسپاراژین به  «3»ـ گزینه 1

کربن  4نیتروژن به  2تار آن )کند. وظایفی که برعهده آسپاراژین است، به دلیل پایداری آن و نسبت بالای نیتروژن به کربن در ساخذخیره نیتروژن عمل می

کربن در گلوتامات( است. مسیر اصلی سنتز آسپاراژین مستلزم انتقال  1نیتروژن به  5کربن در گلوتامین یا  1نیتروژن به  2در آسپاراژین در مقایسه با 

د. سطوح بالای نور و میزان کربوهیدرات )فراهمی گیرصورت می (AS)نیتروژن آمیدی از گلوتامین به آسپاراژین است که توسط آنزیم آسپاراژین سنتتاز 

کند. تنظیم مسیر مخالف با این جلوگیری می ASکند، از بیان ژن و فعالیت آنزیم پلاستیدی را تحریک می Fd-GOGATو  GSهای انرژی بالا( که آنزیم

های گلوتامین و گلوتامات در شرایط مساعد سنتز اسیدآمینه کند؛ بنابراینمسیرهای رقیب به توازن متابولیسم کربن و نیتروژن در گیاهان کمک می

که شرایط نامساعد موجب تحریک آسیمیلاسیون نیتروژن به آسپاراژین )ترکیب غنی از نیتروژن( برای باشد، درحالی)ترکیبات غنی از کربن( مطلوب گیاه می

 شود. انتقال به فواصل دور یا ذخیره درازمدت در گیاه می
  

 با )Fe (آهن پروتئیندهد. این آنزیم دارای دو زیرواحد شامل یک دایمر ( را انجام میN2آنزیم نیتروژناز، تثبیت نیتروژن اتمسفری )«  2»ـ گزینه 2

Fe (، هر واحد شامل یک خوشهاستزیرواحد مشابه  S( تبدیل همچنین و شدهاکسید فردوکسین به احیا فردوکسین تبدیل طریق از و بودهATP به 

ADPهر زیرواحد  دارای چهار زیرواحد بوده و ،آهن استـ  بخش دوم که موسوم به پروتئین مولیبدن کند.کاهش دخالت میـ  های اکسایشدر واکنش

Mo (خوشه دوشامل  Fe S ( شودتبدیل ازت به آمونیم می موجبکاهش ـ  های اکسایشاست و با انجام یک سری واکنش.  

 
  

شود یا از طریق متابولیسم آرژنین و اورئیدها در  تواند به شکل برداشت مستقیم از خاک جذبهای گیاهی است که میاوره، یکی از متابولیت«  4»ـ گزینه 3

شود. اورنیتین طی واکنش آنزیمی با های گیاه تولید گردد. آرژنین در میتوکندری توسط آنزیم آرژیناز، هیدرولیز و به اوره و اورنیتین تبدیل میداخل سلول

شده در این واکنش پس از ورود به سیتوزول و تحت واکنش آنزیم اوره آز وره تولیدکند. از سوی دیگر، اآلفا کتوگلوتارات ترکیب شده و گلوتامات ایجاد می

 کند.گردد و در نهایت در ترکیب با گلوتامات، اسید آمینه گلوتامین را ایجاد میمی NH3منجر به تولید
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از صورت گرفته که محصول حاصل )اوریدوگلایسین و اوریدوگلیکولات( به علت عدم همچنین تولید اوره از آلانتوآت از طریق آنزیم اوریدوگلیکولات لی

ها نیز شناسایی محیط اسیدی و یا بازی باشد. لازم به ذکر است اوریدوگلیکولات لیاز در لگومpHگردد، به ویژه هنگامی کهپایداری، سریعاً تبدیل به اوره می

 ر شکل زیر نمایش داده شده است.شده که مسیر آن د

 
  

VEM  «1»ـ گزینه 4 Volumetric elastic mod( ) ulus ،باشد که برای درک های گیاهی مییک پارامتر مهم در بیوفیزیک و بیومکانیک دیواره سلول

 ره دارد. رابطه آن به شکل زیر است:گیرد و میزان آن ارتباط مستقیمی با ضخامت دیوارشد سلول مورد استفاده قرار می

V(dP / dV) V( )є P / V     
VEM : є ،dP پتانسیل فشار تورگر و :dVحجم نسبی سلول : 

  

باشد. در آرابیدوپسیس، سه گروه رسپتور سیتوکینین به تقسیم و رشد و نمو سلولی می های سیتوکینین، دخالت دریکی از نقش«  3»ـ گزینه 5

هاینام Arabidopsis Histidine Kinase AHK , ,2 3 دهد. به ها اتوفسفریلاسیون رخ میشناسایی شده که پس از اتصال سیتوکینین به آن 4

اشاره کرد. در آرابیدوپسیس چهار  ARRsهایتوان به ژنها میه از جمله آنکند کهای وابسته به سیتوکینین تغییر میدنبال آن، بیان طیف وسیعی از ژن

ها نقش ARRاز Bه دارد اما تیپکننده منفی سیگنالینگ سیتوکینین را برعهدها نقش تنظیمARRاز  Aها شناسایی شده است. تیپARRگروه از 

هایکند. پس از اتوفسفریلاسیون، رسپتورهای سیتوکینین پروتئینکننده مثبت را در این مسیر ایفا میتنظیم Arabidopsis Hpt Protein AHP ،

ARRکنند، بینها را فسفریله میARRتیپAوBشدن تیپشدن رقابت وجود دارد، به طوری که فسفریلهبرای فسفریلهB موجب تقویت سیگنالینگ

 کند. این مسیر سیگنالینگ را مهار میAکه تیپشود، درحالیهای دخیل در تقسیم سلولی میسیتوکینین و رونویسی ژن
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  ـ فیزيولوژي شناسی گیاهیزيستسؤالات      

 (زايیزايی و اندامشناسی، تشريح، ريخت)ريخت شامل فیزيولوژي گیاهی، سیستماتیك گیاهی و تکوين گیاهی

 1شود؟تأثیر چه عامل )عواملی( انجام میانتقال مواد در آوند آبکشی، تحت ـ 

  ت موادخلاف جهت شیب غلظ( 9  جهت با نیروی جاذبههم( 1

 فشار ایجادشده به واسطه اختلاف غلظت مواد( 4 شیب غلظت موادنیروی جاذبه و هم  هم( 3

 2ترین دلیل انجام تعریقمهم ـ(Guttation) چیست؟ 

 فشار مثبت آوند آبکش( 4 فشار منفی آوند چوب( 3 ایفشار زیاد ریشه( 9 جوّ فشار بخار کم( 1

 3های زیر دارای گروهاز پروتئین یککدام ـ(heme) هستند؟ 

 فرودوکسین( 4 تیوردوکسین( 3 پلاستوسیانین( 9 سیتوکروم اکسیداز( 1

 4کدام مورد درخصوص زنجیره انتقال الکترونی کلروپلاستی، درست است؟ ـ 

 شود.تشکیل می ATPای الکترون، فقطدر جریان چرخه( 1

 شود.تشکیل میATPای الکترون، فقطدر جریان غیرچرخه( 9

 شوند.تشکیل می O2وATPای الکترون، فقطدر جریان چرخه( 3

 شوند.تشکیل می O2و ATP،NADPای الکترون،در جریان غیرچرخه( 4

 5طی تنفس نوری، مصرف اکسیژن و تولید ـCO2شود؟ترتیب در چه اندامکی انجام می، به 

 زوموکندری ـ پراکسیمیت( 4 زوم ـ میتوکندریپراکسی( 3 کلروپلاست ـ میتوکندری( 9 زوم ـ کلروپلاستپراکسی( 1

 6کدام مورد درخصوص تنفس نوری و تنفس حقیقی، درست است؟ ـ 

 شود.در هر دو، انرژی تولید می( 1

 شود.در هر دو اسیدآمینه سرین و گلایسین تولید می( 9

 شود.زوم و تنفس حقیقی در میتوکندری انجام میتنفس نوری با مشارکت پراکسی( 3

 شود.شوند ولی در تنفس نوری، انرژی تولید نمیانجام می هر دو در میتوکندری( 4

 7شود؟یک از مسیرهای زیر، منجر به ذخیره شدن انرژی میهای برانگیخته در کدامکلروفیل توسط گسیل انرژی ـ 

 از دست دادن انرژی به شکل گرما( 4 انتقال انرژی( 3 فلوئورسانس( 9 فتوشیمی( 1

 8کند؟ساز فیتوکروم عمل میس، به عنوان پیشکدام ترکیب چرخه کرب ـ 

 ـ اکسوگلوتارات9( 4 اگزالواستات( 3 سیترات( 9 فومارات( 1

 9گیرنده اتیلن، در کدام قسمت یاخته گیاهی قرار دارد؟ ـ 

 هسته( 4 سیتوپلاسم( 3 شبکه آندوپلاسمی( 9 غشای پلاسمایی( 1

 11شود؟بریده میشاخه هایکدام یون، باعث افزایش عمر نگهداری گل ـ 

 کبالت( 4 کلسیم( 3 پتاسیم( 9 مس( 1

 11یک از موارد زیر است؟افشانی در نهاندانگان، به وسیله کدامترین روش گردهرایج ـ 

 حشرات( 4 پرندگان( 3 باد( 9 آب( 1

 12متابولیسم ـCAM سانانسته میخکهای کدام تیره در راو ظاهر گوشتی، از ویژگی(Caryophyllales) است؟ 

1 )Cactaceae   9 )Polygonaceae 3 )Plumbaginaceae 4 )Caryophyllaceae 

 13همزیستیِدرون ـ(Endosymbiosis) ،پذیرد؟های ریشه صورت میدر گرهک مؤثر در تثبیت نیتروژن، در کدام سرده 

1 )Azolla   9 )Zamia   3 )Medicago   4 )Anthoceros   

 14یک دسته پرچمی ـ(Monadelphous)، شود؟در کدام تیره دیده می 

 (Caryophyllaceae)میخکیان( 4 (Cleomaceae)ماریانعلف( 3 (Malvaceae)پنیرکیان( 9  (Boraginaceae)گاوزبانیان( 1
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 شناسی گیاهی ـ فیزيولوژي زيست پاسخنامه     

 (زايیزايی و اندامشناسی، تشريح، ريخت)ريخت شامل هی، سیستماتیك گیاهی و تکوين گیاهیفیزيولوژي گیا
 

ی هاهای فرعی نزدیک به سلولگردد. بارگیری باید در رگبرگپرورده با بارگیری قندها به داخل عناصر غربالی در منبع آغاز می انتقال شیره«  4»ـ گزینه 1

شود که متعاقباً موجب جذب وندی صورت گیرد. افزایش غلظت محلول در عناصر غربالی سبب کاهش پتانسیل آبی آن میمزوفیلی یا غلاف آ کنندهفتوسنتز

ستاتیک یا تورم در قسمتی از عنصر غربالی که با منبع ارتباط دارد ااین امر موجب افزایش هیدرو .گرددآب به صورت اسمزی از آوند چوبی مجاور می

ای در ریشه یا در ساقه گردند، اعم از اینکه مخزن یک سلول ذخیرهدر قسمتی از عناصر غربالی که با مخزن مرتبط است تخلیه میشود. همزمان قندها می

یابد. تا زمانی که جریان بارگیری فشار هیدرواستاتیک در مخزن کاهش می ،با خروج آب از عنصر غربالی در محل مخزن و برگشت آن به آوند چوبی .باشد

ها در مخزن ادامه دارد، تفاوت در فشار حذف شده و آب مداوم حرکت را به داخل در محل منبع و به خارج در محل مخزن ادامه در منبع و تخلیه آنمواد 

رایندی غیرفعال طبق فرضیه جریان تابع فشار، انتقال مواد محلول در آوند آبکش اصولاً ف .توانند به صورت غیرفعال حمل شونددهد و مواد فتوسنتزی میمی

های متابولیکی، های فعالیتشود انتقال مواد به بازدارندههاست که مشاهده میگردد. اما سالاست که در آن انرژی متابولیکی به صورت مستقیم مصرف نمی

های متابولیکی یا آنی و رت پایین و بازدارندهدهد که دلیلی بر نیاز آن به انرژی متابولیکی است. اثرات درجه حرادرجه حرارت و سایر شرایط حساسیت نشان می

و با  استگردد. بنابراین انرژی مورد نیاز انتقال در عناصر غربالی خیلی کم زودگذر است و یا موجب ایجاد اختلال و مسدود شدن صفحات غربالی می

های پرورده از سلول د آبکش بدون درنظر گرفتن چگونگی انتقال شیرهبحث انتقال در آون باشد.میانتقال غیرفعال در فرضیه جریان تابع فشار سازگار  مشخصه

 کننده در محل مخزن )تخلیه آوند آبکش( های مصرفمزوفیل فتوسنتزکننده در محل به عناصر آوندی )بارگیری آوند آبکش( یا از عناصر غربالی به سلول

یعنی حداکثر  ،مترکمتر از نیم میلی های مزوفیل در فاصلهچندان طولانی نیست. اغلب سلولپرورده از نقطه فتوسنتز به عناصر  مسیر انتقال شیره .استناقص 

 (sieve element-companion cell complex)  سلول همراه ی ـسلولی از رگبرگ فرعی در جایی که بارگیری مواد به کمپلکس عناصر غربال 4تا  3 فاصله

های )یعنی سیمپلاسم( به آوند آبکش )احتمالاً سلول از سلول مزوفیل به وسیله انتشار از طریق پلاسمودسماهااینکه ساکاروز  .قرار دارند ،گیردصورت می

از پارانشیم آوند  .طور کلی پذیرفته شده است. از این نقطه به بعد اطمینان کمتری در مورد مسیر دقیق وجود داردشود، بهپارانشیم آوند آبکش( منتقل می

و  باشد ،یعنی از طریق پلاسمودسماها ،دو مسیر ممکن وجود دارد. مسیرحرکت ساکاروز ممکن است از سیمپلاسم se-cc لکسآبکش به سمت کمپ

  .معروف است (symplastic pathway) وارد شود. این مسیر تحت عنوان مسیر سیمپلاستی se-cc مستقیماً به کمپلکس

و در محلول دیواره سلولی )آپوپلاست( آزاد گردد. از این به بعد مواد فتوسنتزی پس از کند ل عبور های مزوفیدر مسیر دوم قند ممکن است از غشای سلول

 .باشدمی (appoplastic pathway) عنوان مسیرآپوپلاستید. مسیر دوم بهنگردوارد جریان انتقال طولانی مسیر می  se-cc غشای کمپلکس عبور از

شود، فشاری است که در نتیجه اختلاف غلظت ترین عاملی که موجب انتقال مواد در آوند آبکش میوضیح داده شد، مهمطور که در فرایند انتقال مواد تهمان

 .شودمواد در آن ایجاد می

  

رطوبت و مواد مغذی مورد نیاز خود را گیاهان  .شودهای گیاه گفته میبه پدید آمدن قطرات کوچک آب بر روی برگ (Guttation) تعریق«  2»ـ گزینه 2

شود. ( خوانده میstomataهای خود دارد که روزنه یا استوماتا )های ریزی در برگکنند. برای انتقال این مواد به بالا، گیاه سوراخاز طریق ریشه جذب می

کشد و این نیرو در مقابل کشش نیروی جاذبه در ه به سمت بالا میکند که آب و مواد مغذی را از ریشها، مکشی ایجاد میتبخیر رطوبت از طریق این سوراخ

گردد اما گیاه به شکل شوند، متوقف میهای برگ بسته میهنگام که روزنه( نام دارد. فرایند تعرق شبtranspirationکند. این فرایند تعرق )گیاه عمل می

شود که مواد کند و با تجمع رطوبت، فشاری در پایین ایجاد میریق ریشه از خاک جذب میکند. گیاه رطوبت بیشتری از طدیگری این اتفاق را جبران می

هنگام قدار رطوبت یکسان نیاز ندارد. شبکند. در روز یا شب حرکت دائمی در داخل گیاه وجود دارد. گیاه همیشه به یک ممغذی را به سمت بالا هدایت می

شود اما در هر صورت برای بالا کشیدن مواد غذایی و آب از ریشه، ها تبخیر میرطوبت دارد، رطوبت کمتری از برگ آید یا زمانی که هواتر میکه دما پایین

 های گیاه خارج شود تا رطوبت جدید از پایین وارد گیاه شود. به همان مقدار رطوبت نیاز است بنابراین به شکل دیگری باید رطوبت قدیمی از برگ

شود که این امر منجر به رانده شدن و ها وجود داشته است، میاد در پایین گیاه، باعث هل دادن رطوبتی که پیش از این در برگفشار ناشی از تجمع مو

شود ( در گیاهان فضای باز، اشتباه گرفته میDew Dropsگردد. گهگاهی تعریق با قطرات شبنم )ها به صورت قطرات کوچک آب میخروج رطوبت از برگ

های گیاه تشکیل ها، تفاوت اساسی وجود دارد. شبنم یا ژاله به واسطه میعان رطوبت موجود در هوا، بر روی برگه بین این دو قطره آب روی برگدر حالی ک

رایند تعریق، ثر در فؤترین عامل مشود. مهمواقع رطوبتی است که از داخل خود گیاه خارج میگیاه ندارد در حالی که تعریق در شود و ارتباطی با خودمی

 شود.باشد که در گیاهان ایجاد میای بالایی میفشار ریشه
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شده به اکسیژن را برعهده دارد. انتقال الکترون از سیتوکروم احیااست و وظیفه  میتوکندری آخرین آنزیم زنجیره تنفسی سیتوکروم اکسیداز«  1»ـ گزینه 3

عدد آن 1واحد پروتئینی تشکیل شده کهزیر 13کندری است. این کمپلکس از داخلی میتو یسیتوکروم اکسیداز خود یک کمپلکس پروتئینی در غشا

شده توسط ژنوم میتوکندری نقش اساسی را در فعالیت آن به شود. زیر واحدهای کدکندری کد میمانده توسط ژنوم میتوباقیعدد  3توسط ژنوم هسته و 

است. این آنزیم یک دایمر با دو واحد شیمیایی یکسان حاوی دو هِم، سه مس، منیزیم و یک روی  .است KD 2عهده دارند. است. وزن این کمپلکس

 نشان داده شده است. زیرساختار این کمپلکس آنزیمی در شکل 

 

  

معروف است. فسفریلاسیون نوری بسیار مهم  Photophosphorylation ی نور در کلروپلاست به فسفریلاسیون نوریبه وسیله ATP تولید«  1»ـ گزینه 4

های متنوع درون برای انجام فعالیت ATP اکسیدکربن به یک منبع مستمر تولیدبرای احیای دی (NADPHبه همراه) ATP بر استفاده ازاست، زیرا علاوه

ها از عرض غشا هستند. هنگامی که انتقال الکترون انجام ها و متابولیتها شامل سنتز پروتئین در استروما و انتقال پروتئینکلروپلاست نیاز است. این فعالیت

ای آیند. بنابراین، این شکل از انتقال الکترون، به انتقال غیرچرخهدر می NADPH شوند و به صورتطور مداوم از آب فراهم میها بهکترونگیرد، المی

 ایای الکترون به فسفریلاسیون نوری غیرچرخهدر اثر انتقال غیرچرخه ATP تشکیل .معروف است (Noncyclic electron transport) الکترون

(Noncyclic photophosphorylation) معروف است. با وجود این واحدهای PSI و واحدهای PSII  ،در غشا به لحاظ فیزیکی متصل به هم نیستند

 PSII توانند به صورت مستقل ازمی PSI اند. یک پیامد چنین توزیع نامتقارنی در غشاء این است که واحدهایبلکه در نواحی مختلف تیلاکوئید قرار گرفته

ها را در این حالت فردوکسین الکترون .معروف است (Cyclic electron transport) ای الکترونها را منتقل کنند. این فرایند به انتقال چرخهالکترون

 نین بهها توسط کمپلکس سیتوکروم و پلاستوسیاسپس الکترون NADPکند تا بهمنتقل می  PQبیشتر به سمت عقب به

 P700+  ها ازگردند. این الکترونبر می PQ ای الکترون نیز در سنتزکنند، بنابراین انتقال چرخهو کمپلکس سیتوکروم نیز عبور می ATP  .نقش دارد 

زاد بر آنچه که ما ATP ای، منبعمعروف است. فسفریلاسیون نوری چرخه (Cyclic photophosphorylation) ایاین فرایند به فسفریلاسیون چرخه

 .شودهای کلروپلاست به کار گرفته میدر سایر فعالیت ATP باشد. ایندر چرخه احیای کربن مورد نیاز است می

  

 در جریان آن  و چون استزوم و میتوکندری( پراکسی )کلروپلاست، مسیر تنفسی نوری متشکل از فعالیت حداقل سه اندامک سلولی«  3»ـ گزینه 5

اکسید کربن در زوم مصرف شده و دیدر طی این فرایند اکسیژن در پراکسی .گرددمنجر به از دست رفتن کربن از سلول می شود،دی اکسیدکربن آزاد می

 شود. مراحل تنفس نوری در شکل زیر نشان داده شده است.میتوکندری تولید می

https://link10.ir/%d9%85%db%8c%d8%aa%d9%88%da%a9%d9%86%d8%af%d8%b1%db%8c/
https://link10.ir/%d9%85%db%8c%d8%aa%d9%88%da%a9%d9%86%d8%af%d8%b1%db%8c/
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( در هر دو واکنش اکسیژن 1های آنها عبارتند از: هایی با یکدیگر دارند. شباهتها و تفاوتتنفس نوری و تنفس حقیقی )سلولی( شباهت«  3» ـ گزینه6

 ( در تنفس نوری1ا عبارتند از: های آنهتفاوت .شوندمواد آلی تجزیه می در هر دو فرایند (3 .شودتولید می CO2( در هر دو واکنش9 .شودمصرف می

ATP ولی در تنفس سلولی ،شودتولید نمی ATPولی تنفس سلولی وابسته به  شود.تنفس نوری وابسته به نور است و در روز انجام می (9 .شودتولید می

د ولی تنفس سلولی در بیشتر موجودات زنده گیرتنفس نوری در گیاهان فتوسنتزکننده صورت می (3 .شودنور نیست و هم در روز و هم در شب انجام می

محل انجام فرایند در تنفس نوری؛  (5 .ولی در تنفس سلولی روبیسکو دخالت ندارد ،( در تنفس نوری آنزیم روبیسکو دخالت دارد4. گیردصورت می

 است. زوم و در تنفس سلولی؛ میتوکندری و سیتوزولکلروپلاست، میتوکندری و پراکسی

  
پردازند و در این فتوسیستم کلروفیل، دهنده ها با جذب نور، به تولید انرژی میانگیخته کلروفیلی برهادر زنجیره انتقال الکترون، الکترون«  1»ـ گزینه 7

بعد از جذب نور توسط د. شوها تبادل میه، که در آن انرژی بین رنگیزی الکترومگنتیک استهارزونانس انرژی نوعی از واکنش. شودالکترون محسوب می

 ، به ترتیب از یک مولکول آلی به نام پلاستوکینون، ون قبل از رسیدن به آخرین گیرندهبرانگیخته شده و این الکتر 9ها یک الکترون از فتوسیستم رنگیزه

این انتقال الکترون موجب تولید انرژی لازم برای پمپاژ الکترون . ندکیک مجموعه سیتوکروم و در آخر از پروتئین حاوی مسی به نام پلاستوسیانین عبور می

ها در وضعیت الکترون .گیردچسبیده و انرژی می (a)دوباره به کلروفیل  (l)این الکترون در فتوسیستم .برداز استروما شده و سطح انرژی را بالا می

تنها در حالت فتوشیمی  های مختلف )فلئورسانس، گرما و یا انتقال انرژی( آزاد کنند و به حالت پایه برگردند.به شکل د انرژی خود رانتوانبرانگیخته می

 تواند ذخیره شود.شده میانرژی رها
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